
बेरोजगारी 
 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. बेरोजगारी से संबनित आँकडे भारत में एकनित करता है 

 

(अ) रिजर्व बैंक ऑफ इण्डिया 

(ब) से्टट बैंक आफ इण्डिया 

(स) नाबार्व 

(द) िाष्ट्र ीय सेम्पल सरे्क्षण संगठन 

 

उत्तर: (द) िाष्ट्र ीय सेम्पल सरे्क्षण संगठन 

प्रश्न 2. निम्न में से बेरोजगारी का सबसे व्यापक मापि कौि-सा है? 

 

(अ) सामान्य ण्डथिति बेिोजगािी 

(ब) साप्तातिक ण्डथिति बेिोजगािी 

(स) दैतनक ण्डथिति बेिोजगािी 

(द) खुली बेिोजगािी 

 

उत्तर: (स) दैतनक ण्डथिति बेिोजगािी 

प्रश्न 3. एक मािक रोजगार वर्ष में समानहत है? 

 

(अ) प्रतितदन 6 घणे्ट र्ष व म  5 द तदन 

(ब) प्रतितदन 8 घणे्ट र्ष व म  5 3 तदन 

(स) प्रतितदन 8 घणे्ट र्ष व म  5 द तदन 

(द) प्रतितदन 8 घणे्ट र्ष व म  580 तदन 

 

उत्तर: (ब) प्रतितदन 8 घणे्ट र्ष व म  5 3 तदन 

प्रश्न 4. वर्ष 2011-12 में सी.डी.एस. (चाल दैनिक स्थिनत) के अिुसार भारत में नकतिे व्यस्ि श्रम 

बल में शानमल िे? 

 

(अ) 483.द तमतलयन 

(ब) 440.5 तमतलयन 

(स) 4 5.9 तमतलयन 

(द) 41द.  तमतलयन  



उत्तर: (ब) 440.5 तमतलयन 

प्रश्न 5. वर्ष 2011-12 में सी.डी.एस. (चालू दैनिक स्थिनत) के अिुसार बेरोजगारी का नकतिे प्रनतशत 

िा? 

 

(अ) 5.5 प्रतिशि 

(ब) द.6 प्रतिशि 

(स)  .5 प्रतिशि 

(द) 1.5 प्रतिशि 

 

उत्तर: (ब) द.6 प्रतिशि 

प्रश्न 6. वर्ष 2011-12 में भारत में कुल रोजगार का सवाषनिक नहस्सा नकसका िा? 

 

(अ) मजदूिी िोजगाि 

(ब) स्विोजगाि 

(स) रे्िन िोजगाि 

(द) इनम  से कोई निी ं

 

उत्तर: (ब) स्विोजगाि 

प्रश्न 7. कृनर् में आवश्यकता से अनिक श्रम लगा रहता है इसके कारण श्रम की उत्पादकता कम 

होती है। इस अनतररि श्रम को कृनर् से प्रिक कर नदया जाये तो उत्पादि कम िही ंहोगा। यह निम्न 

प्रकार की बेरोजगारी है 

 

(अ) संिचनात्मक बेिोजगािी 

(ब) तिपी बेिोजगािी 

(स) चक्रीय बेिोजगािी 

(द) मौसमी बेिोजगािी 

 

उत्तर: (ब) तिपी बेिोजगािी 

प्रश्न 8. व्यापार चक्र में मंदी के दौराि उत्पादि कम हो जाता है व श्रनमको ंकी छंटिी करिी पडती 

है। यह बेरोजगारी का कौि-सा प्रकार है? 

 

(अ) मौसमी बेिोजगािी 

(ब) चक्रीय बेिोजगािी 

(स) तिपी बेिोजगािी 

(द) संिचनात्मक बेिोजगािी 

 

उत्तर: (ब) चक्रीय बेिोजगािी 



प्रश्न 9. वर्ष 2011-12 में नशनित युवा (15 से 29 वर्ष आय व माध्यनमक से ऊपर नशिा स्तर) में 

बेरोजगारी दर सामान्य स्तर (प्रिाि + अिुरं्गी) निम्न में से नकस वगष में सवाषनिक िी? 

 

(अ) ग्रामीण पुरुष ो ंम  

(ब) ग्रामीण मतिलाओ ंम  

(स) नगिीय पुरुष ो ंम  

(द) शििी मतिलाओ ंम  

 

उत्तर: (द) शििी मतिलाओ ंम  

प्रश्न 10. बेरोजगारी की समस्या के निदाि के नलए कौि-सा उपाय प्रयोग में लाया जािा चानहए? 

 

(अ) तनरे्श म  रृ्ण्डि र् तनरे्श की संिचना म  परिर्िवन 

(ब) िोटे र् ग्रामीण उघोगो ंकी थिापना र् तर्स्ताि 

(स) जन शण्डि आयोजन 

(द) ये सभी 

 

उत्तर: (द) ये सभी 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मािक व्यस्ि वर्ष क्या है? 

 

उत्तर: एक व्यण्डि को 8 घणे्ट प्रतितदन के तिसाब से यतद र्ष व म  5 3 तदन का िोजगाि प्राप्त िो िो यि एक 

मानर्-व्यण्डि र्ष व िै 

प्रश्न 2. सामान्य स्थिनत बेरोजगारी मापि का अिष नलस्िए। 

 

उत्तर: यि उन व्यण्डियो ंका मापन जो सरे्क्षण अर्ति के पूर्व के एक र्ष व म  तकसी भी प्रकाि के िोजगाि म  

निी ंिोिे िैं। 

प्रश्न 3. साप्तानहक स्थिनत बेरोजगारी मापि का अिष नलस्िए। 

 

उत्तर: इस मापन म  तपिले एक सप्ताि म  व्यण्डि को तकसी भी तदन एक घणे्ट का िोजगाि प्राप्त निी ंिोिा 

िो उसे सप्ताि के तलए बेिोजगाि माना जािा िै। 

प्रश्न 4. चालू दैनिक स्थिनत बेरोजगारी का अिष नलस्िए। 

 

उत्तर: इसम  व्यण्डि के िोजगाि के बािे म  देखा जािा िै। यतद व्यण्डि तकसी भी तदन एक घणे्ट िक 

िोजगाि म  िोिा िै िो उसे आिे तदन के तलए िोजगाि म  माना जािा िै। चाि घण्टो ंसे अतिक िोजगाि म  

िोने पि उसे पूिे तदन के तलये िोजगाि म  माना जािा िै। 



प्रश्न 5. वर्ष 2011-12 में भारत में सामान्य स्थिनत तिा चालू दैनिक स्थिनत के अिुसार बेरोजगारी की 

दर नकतिी िी? 

 

उत्तर: र्ष व 5011-15 म  भािि म  सामान्य ण्डथिति के अनुसाि 5.5% ििा चालू दैतनक ण्डथिति के अनुसाि 

द6% बेिोजगािी दि िी। 

प्रश्न 6. वर्ष 2011-12 में भारत में नियुि व्यस्ि व व्यस्ि नदवस का आकार सामान्य स्थिनत व चालू 

दैनिक स्थिनत के अिुसार नलस्िए। 

 

उत्तर: र्ष व 5011-15 म  भािि म  तनयुि व्यण्डि र् व्यण्डि तदर्स का आकाि सामान्य ण्डथिति के अनुसाि 

4 5.9 तमतलयन ििा चालू दैतनक ण्डथिति के अनुसाि 41द.  तमतलयन िा। 

प्रश्न 7. बेरोजगारी उन्मलि के नलए भारत में अपिाए गए स्वरोजगार कायषक्रमो ंनकन्ी ंदो के िाम 

नलिो 

 

उत्तर: 

1. एकीकृि ग्रामीण तर्कास कायवक्रम। 

2. ग्रामीण युर्को ंको प्रतशक्षण का िाष्ट्र ीय कायवक्रम। 

प्रश्न 8. बेरोजगारी उनू्मलि के नलए अपिाई गई मजदूरी रोजगार कायषक्रमो ंमें नकन्ी ंदो कायषक्रमो ं

के िाम नलस्िए। 

 

उत्तर: 

1. ग्रामीण भूतमिीन िोजगाि कायवक्रम। 

2. समू्पणव ग्रामीण िोजगाि योजना। 

प्रश्न 9. भारत में बेरोजगारी की समस्या के उत्तरदायी कोई दो कारण दीनजए। 

 

उत्तर: 

1. जनसंख्या र् श्रम दि म  रृ्ण्डि। 

2. अनुपयुि तशक्षा प्रणाली। 

प्रश्न 10. ग्रामीण िेि में पायी जािे वाली बेरोजगारी के कोई दो प्रकार नलस्िए। 

 

उत्तर: 

1. प्रच्छन्न बेिोजगािी। 

2. मौसमी बेिोजगािी। 



लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बेरोजगारी का अिष नलस्िए। 

 

उत्तर: बेिोजगािी र्ि ण्डथिति िै तजसम  काम किने के योग्य र् काम किने की इच्छा िखने र्ाले व्यण्डि को 

काम प्राप्त निी ंिोिा िै।  

 

काम किने के अयोग्य (बालक, रृ्ि र् अन्य जो श्रम बल म  निी ंआिे) व्यण्डि यतद बेिोजगाि िै िो उसे 

बेिोजगाि निी ंमाना जािा र् यतद काम की इच्छा न िखने र्ाला व्यण्डि बेिोजगाि िै िो उसे बेिोजगाि निी ं

माना जािा िै।  

 

अिावि् काम किने म  योग्य र् इच्छा िखने र्ाले व्यण्डि को िोजगाि निी ंतमलिा िै िो उसे बेिोजगािी कििे 

िैं। 

प्रश्न 2. नछपी हई बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: र्ि ण्डथिति तजसम  व्यण्डि स्पष्ट् रूप से बेिोजगाि तदखाई निी ंदेिा। तर्कासशील देशो ंम  पारिर्ारिक 

कृतष  म  तजिने लोगो ंकी आर्श्यकिा िोिी िै उससे अतिक लोग कृतष  म  लगे िििे िैं।  

 

तदखने म  रे् िोजगाि म  तदखिे िैं पि उत्पादन म  अपनी क्षमिा के अनुसाि योगदान निी ंदेिे। कई बाि 

स्विोजगाि म  लगे व्यण्डियो ंम  यि देखी जा सकिी िै यि कम उत्पादकिा र् कम आमदनी के रूप म  

प्रकट िोिी िै। 

प्रश्न 3. मौसमी बेरोजगारी का अिष नलस्िए। 

 

उत्तर: मौसमी र् त्यौिािी मौसम र्ाले उद्योगो ंम  कायविि श्रतमको ंम  यि बेिोजगािी पायी जािी िै। कृतष  

कायव की मौसमी प्रकृति र् मानसून पि तनभवििा के कािण र्ष व भि कायव निी ंतमलिा अिावि् र्ष व के कुिेक 

माि म  िोजगाि तमलिा िै बाकी समय बेिोजगािी िोिी िै। यि बेिोजगािी अल्प िोजगाि की दशा िोिी िै। 

प्रश्न 4. भारत में बेरोजगारी मापि के तीि मािक नलस्िए। 

 

उत्तर: 

1. सामान्य ण्डथिति बेिोजगािी 

2. साप्तातिक ण्डथिति बेिोजगािी 

3. दैतनक ण्डथिति बेिोजगािी 

प्रश्न 5. भारत में नशनित बेरोजगारी का स्तर बताइए। 

 

उत्तर: तशक्षा मानर् तर्कास का मित्त्वपूणव उपकिण िै। तशक्षा र् प्रतशक्षण श्रम की दक्षिा बढािा िै। 

तशतक्षि बेिोजगािी का प्रारूप तनम्न प्रकाि िै : 



1. शििी र् ग्रामीण के्षत्ो ंम  सैकििी से कम तशक्षा की िुलना म  सैकििी र् ऊपि की तशक्षा प्राप्त 

व्यण्डियो ंम  बेिोजगािी अतिक िै। 

 

2. शििी र् ग्रामीण के्षत्ो ंम  तशतक्षि मतिलाओ ंम  बेिोजगािी दि तशतक्षि पुरुष ो ंम  बेिोजगािी दि से 

अतिक िै। यि अन्ति सेकििी से ऊपि के तशक्षा स्तिो ंम  अतिक मात्ा म  िै। 

प्रश्न 6. भारत में शहरी िेि में प्रमुि रोजगार गनतनवनियो ंके िेि नलस्िए। 

 

उत्तर: भािि म  शििी के्षत्ो ंम  औद्योतगक इकाइयााँ, िोटल, मोटल, कम्पतनयााँ आतद के्षत्ो ंम  व्यण्डि िोजगाि 

ढूाँढ लेिे िैं। तजससे रे् बेिोजगािी की समस्या से बच जािे िैं। 

प्रश्न 7. अिषव्यवथिा के नवनभन्न िेिो ं(यिा प्रािनमक िेि, नितीयक िेि, तृतीयक िेि) में रोजगार में 

हुए संरचिात्मक बदलाव को नलस्िए। 

 

उत्तर: प्राितमक के्षत् का तिस्सा 5004-0द म  द8.द% से घटकि र्ष व 5011-15 म  489% िो गया। जबतक 

तििीयक के्षत् र् िृिीयक के्षत् का तिस्सा 5004-0द म  18.5% र् 53.4% से बड़कि 5011-15 क्रमश: 

543% ििा 56.4% िो गई िै। प्राितमक के्षत् िोजगाि की दृतष्ट् से अब भी सबसे बड़ा के्षत् िै। 

प्रश्न 8. नशनित बेरोजगारी को समाप्त करिे के नलए नशिा प्रणाली में नकस प्रकार के पररवतषि 

आवश्यक है? बताइये 

 

उत्तर: तशक्षा के स्वरूप को तर्कास की आर्श्यकिा के अनुसाि ढालने की आर्श्यकिा िै िातक तशतक्षि 

व्यण्डि को बेिोजगािी का सामना न किना पडे़। इसम  यि भी आर्श्यक तक तशक्षा की गुणर्त्ता बेििि िो।  

 

देश के सभी के्षत्ो ंम  अतशतक्षि श्रम को तशतक्षि श्रम म  प्रतिथिापन किना आर्श्यक िै। ऐसा किके िी देश 

तर्कास प्रतक्रया म  िेजी ला सकिा िै। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बेरोजगारी के नवनभन्न प्रकार नलस्िए व बताइये नक नवकासशील देशो ंमें बेरोजगारी की 

समस्या नवकनसत देशो ंमें बेरोजगारी की समस्या से नकस प्रकार नभन्न है? 

 

उत्तर: बेिोजगािी के स्वरूप र् कािणो ंके आिाि पि बेिोजगािी के तनम्नतलण्डखि प्रकाि िैं : 

 संरचिात्मक बेरोजगारी : 

 

यि दीघवकालीन िोिी िै ििा तपिडे़ आतिवक र्गव के कािण िोिी िै। यि देश की तर्कास प्रतक्रया 

के साि जुड़ी िोिी िै। जब श्रम की िुलना म  पूाँजी तनमावण की दि िीमी िोिी िै। अिावि् श्रम की 

िुलना पूाँजी या अन्य पूिक सािनो ंकी कमी िोिी िै। यि अिवव्यर्थिा म  संिचनात्मक असाम्य के 

कािण िोिी िै। 



 प्रच्छन्न बेरोजगारी : 

 

यि र्ि ण्डथिति िोिी िै तजसम  व्यण्डि स्पष्ट् रूप से बेिोजगाि तदखाई निी ंदेिा। तर्कासशील देश 

म  पारिर्ारिक कृतष  म  तजिने लोगो ंकी आर्श्यकिा िोिी िै उससे अतिक लोग कृतष  म  लगे िििे  

िैं। तदखने म  रे् िोजगाि म  तदखिे िैं पि उत्पादन म  अपनी क्षमिा के अनुसाि योगदान निी ंदेिे। 

 

 मौसमी बेरोजगारी : 

 

कृतष  कायव की मौसमी प्रकृति र् मानसून पि तनभवििा के कािण र्ष व भि कायव निी ंतमलिा िै अिावि् 

र्ष व के कुिेक माि म  िोजगाि तमलिा िै, बाकी समय बेिोजगािी िोिी िै। मौसमी र् त्यौिािी 

मौसम र्ाले उद्योगो ंम  कायविि श्रतमको ंम  भी यि बेिोजगािी पायी जािी िैं। 

 

 िुली बेरोजगारी : 

 

यि र्ि बेिोजगािी की ण्डथिति िै तजसम  काम किने का इचु्छक र् काम किने की क्षमिा र् योग्यिा 

िखने र्ाले व्यण्डि को कोई काम निी ंतमलिा। काम न तमलने के कािण व्यण्डि पूिी ििि 

बेिोजगाि िो जािा िै। ग्रामीण के्षत्ो ंसे शििो ंम  िोजगाि की िलाश म  श्रतमक आिे िैं र् उसे र्िााँ 

कोई िोजगाि निी ंतमलिा िो उस ण्डथिति म  खुली बेिोजगािी किी जािी िै। 

 

 चक्रीय बेरोजगारी : 

 

बेिोजगािी की यि समस्या पूाँजीर्ादी या बाजाि िंत् अिवव्यर्थिा म  व्यापाि चक्र के कािण उत्पन्न 

िोिी िै। मंदी की ण्डथिति म  समग्र मांग की कमी के कािण उत्पादन कम िो जािा िै र् बेिोजगािी 

िो जािी िै। पुन: मंदी दूि िोने पि िोजगाि बढ जािा िै। तर्कतसि देशो ंम  व्यापाि चक्र से जुड़ी 

इस ििि की बेिोजगािी िोिी िै। 

 

 घर्षणात्मक बेरोजगारी : 

 

पूणव िोजगाि की ण्डथिति म  भी अिवव्यर्थिा म  कुि बेिोजगािी िििी िै। अिवव्यर्थिा की आंतगक 

संिचना म  सदैर् परिर्िवन िोिे िैं। कुि उद्योग बन्द िोिे िैं िो कुि नये खुलिे िैं।  

 

बन्द उद्योगो ंसे बेिोजगाि हुए श्रतमको ंको दूसिा कायव खोजने र् उसके तलए आर्श्यक प्रतशक्षण म  

समय लगिा िै। इस दौिान र्ि बेिोजगाि िििा िै। नये कायव को आिम्भ किने िक की बेिोजगािी 

घष वणात्मक िोिी िै। 

नवकासशील देशो ंमें बेरोजगारी की समस्या : 

 

तर्कासशील देश कृतष  पि तनभवि िोिे िैं जो तक कम लोगो ंकी आर्श्यकिा पि भी अतिक लोग लगे िििे 

िैं। तर्कतसि देशो ंम  औद्योतगक इकाइयााँ अतिक िोिी िैं जो कृतष  के साि-साि उनम  भी कायव कििे िैं। 

तजससे र्िााँ बेिोजगािी की समस्या कम िििी िै ििा लोगो ंको िोजगाि के तलए भटकना निी ंपड़िा िै। 



तर्कासशील देशो ंकी अिवव्यर्थिा अभी भी तर्कतसि देशो ंसे पीिे िै तजसके कािण तर्कासशील देशो ंम  

अब भी बेिोजगािी की समस्या व्याप्त िै। 

प्रश्न 2. भारत में रोजगार व बेरोजगारी की स्थिनत पर नटप्पणी नलस्िए। 

 

उत्तर: भािि म  िोजगाि र् बेिोजगािी की ण्डथिति : 

भािि म  बेिोजगािी के आाँकड़ो ंके चाि स्रोि िैं। भािि की जनगणना रिपोटव, िाष्ट्र ीय प्रतिदशव सरे्क्षण 

संगठन की िोजगाि र् बेिोजगािी की अर्थिा संबंिी रिपोटव, िोजगाि औि प्रतशक्षण तनदेशालय के िोजगाि 

कायावलय म  पंजीकृि ऑकड़ो ंििा श्रम बू्यिो िािा र्ातष वक आिाि पि पारिर्ारिक िोजगाि-बेिोजगािी 

संबंिी सरे्क्षण।  

 

इन सभी स्रोिो ंके आाँकड़ो ंम  अन्ति िोिा िै। क्ोतंक इनका उदे्दश्य र् कायव पिति तभन्न-तभन्न िै। शििी 

के्षत्ो ंम  प्रमुख रूप से औद्योतगक र् तशतक्षि बेिोजगािी िोिी िै। जबतक ग्रामीण के्षत्ो ंम  अल्प बेिोजगािी 

(तिपी बेिोजगािी ििा मौसमी बेिोजगािी) ििा खुली बेिोजगािी िोिी िै।  

 

इसका िात्पयव यि निी ंिै तक ग्रामीण के्षत् म  तशतक्षि बेिोजगािी तबलु्कल निी ंिोिी लेतकन प्रमुख रूप से 

शििी के्षत्ो ंम  शािीरिक श्रम किने र्ाले बेिोजगाि किे जािे िैं। 

NSSO के अनुसाि चालू दैतनक ण्डथिति (CDS) के अनुसाि र्ष व 1999-5000 म  336.9 तमतलयन व्यण्डि ििा 

व्यण्डि तदर्स िोजगाि की ण्डथिति म  िे जो 5004-0द म  बढकि 385.8 तमतलयन ििा र्ष व 5011-15 म  

41द.  तमतलयन िो गए। 

भािि म  तचिकालीन सामान्य बेिोजगािी 5% के आस 5011-15 म  द.5% िी। यि र्ष व 1999-5000 म   .3 

से पास ििी िै।  

 

जबतक सी.र्ी.एस. (तचिकाल र् अदृश्य) बेिोजगािी 1999-5000 म   3% से र्ष व 5004-0द म  8.5% िक 

बढ गई िी। जो पुन: र्ष व 5011-15 म  घटकि द.6% िो गई। 5004-0द से 5011-15 के मध्य िोजगाि म  

कम रृ्ण्डि के बार्जूद बेिोजगािी म  कमी देखी गयी। 

भािि म  बेिोजगािी का के्षत्ीय तर्ििण देखने पि ज्ञाि िोिा िै तक र्ष व 5011-15 म  सामान्य ण्डथिति के 

अनुसाि बेिोजगािी केिल (9.1%) िी। उसके पश्चाि् पतश्चम बंगाल म  4.4% िी।  

 

कुल िोजगाि म  स्विोजगाि का तिस्सा द5.5% िै लेतकन इसम  कामगािो ंका एक बड़ा तिस्सा अभी भी कम 

आय सृजन र्ाली गतितर्तियो ंसे जुड़ा िै। 

प्रश्न 3. भारत में श्रम बल व रोजगार की दशा के संबंि में राष्ट्र ीय िेि सवेिण संगठि के प्रमुि 

निष्कर्ों को रेिांनकत कीनजए। 

 

उत्तर: भािि म  सामान्य ण्डथिति (U.S) के अनुसाि र्ष व 1999-5000 म  40  तमतलयन व्यण्डि श्रम म  शातमल 

िे जो र्ष व 5004-0द म  बढकि 409 तमतलयन िो गए र् र्ष व 5011-15 म  483.  तमतलयन िो गए। चालू 



दैतनक ण्डथिति के अनुसाि र्ष व 1999-5000 म  363.3 तमतलयन व्यण्डि श्रम बल म  शातमल िे। जो 5004-0द 

म  बढकि 41  तमतलयन िो गए ििा र्ष व 5011-15 म  440.5 तमतलयन िो गए। अिावि् दोनो ंमानको ंके 

अनुसाि श्रम बल म  शातमल व्यण्डियो ंकी संख्या म  1999-5000 से 5011-15 के मध्य तनिन्ति रृ्ण्डि हुई 

िै। 

इसी प्रकाि िाष्ट्र ीय सेम्पल सरे्क्षण संगठन के तर्तभन्न दौि के अध्ययनो ंके अनुसाि सामान्य ण्डथिति (यू.एस.) 

म  र्ष व 1999-5000 म  368 तमतलयन व्यण्डि ििा व्यण्डि तदर्स िोजगाि म  िे।  

 

जो र्ष व 5004-0द म  बढकि 4द .9 तमतलयन िो गए ििा र्ष व 5011-15 म  4 5.9 तमतलयन िो गए। चालू 

दैतनक ण्डथिति (सी.र्ी.एस.) के अनुसाि र्ष व 1999-5000 म  336.9 तमतलयन व्यण्डि ििा व्यण्डि तदर्स 

िोजगाि की ण्डथिति म  िे जो 5004-0द म  बढकि 385.8 तमतलयन ििा र्ष व 5011-15 म  41द.  तमतलयन िो 

गए। 

िोजगाि की र्ातष वक रृ्ण्डि म  तगिार्ट िो ििी िै। 1999-5000 से 5004-0द के दौिान 58% के मुकाबले 

तगिकि र्ष व 5004-0द से 5011-15 के दौिान 0.द% िि गई िै।  

 

जबतक इन्ी ंअर्तियो ंम  श्रम शण्डि म  र्ातष वक रृ्ण्डि दि क्रमश: 59% ििा 0.4% ििी। िोजगाि की यि 

रृ्ण्डि दि बढी हुई श्रम शण्डि के अनुरूप निी ंिै। 

प्रश्न 4. भारत में बेरोजगारी की समस्या के नलए उत्तरदायी कारणो ंको रेिांनकत कीनजए। 

 

उत्तर: भािि म  बेिोजगािी की समस्या के तनम्न कािण िैं : 

 अल्पनवकास व नवकास प्रारूप का रोजगार वृस्ि से असंगत होिा : 

 

तर्कास के साि संिचनात्मक परिर्िवन िोिा िै तक कृतष  से श्रम शण्डि मुि िोकि गैि कृतष  कायों 

म  जािी िै। भािि म  गैि कृतष  के्षत् म  पयावप्त मात्ा म  िोजगाि सृतजि निी ंिो पाए। तजससे कृतष  म  

अतिरिि लगा श्रम मुि िो सके र् उसका गैि कृतष  कायों म  तनयोजन िो सके।  

 

इसके कािण कृतष  के्षत् म  तिपी बेिोजगािी तर्द्यमान िै ििा ग्रामीण आबादी िोजगाि की िलाश म  

शििो ंम  पलायन कििी िै र् उसे यिााँ भी बेिोजगािी र् बदिि जीर्न स्ति का सामना किना िोिा 

िै। 

 

 जिसंख्या व श्रम पूनतष में वृस्ि : 

 

स्विंत्िा के बाद मृतु्य दि म  िेजी से तगिार्ट आयी िै र् जन्म दि ऊाँ ची बनी ििने के कािण िेजी 

से जनसंख्या रृ्ण्डि हुई िै। 1951 म  जनसंख्या 36 किोड़ से बढकि 2011 म  121 किोड़ िो गई। 

जनसंख्या तर्स्ताि से श्रम बल म  तर्स्ताि िोिा िै।  

 

तशक्षा का प्रसाि ििा ण्डियो ंम  िोजगाि पाने की इच्छा ने श्रम बल म  अतिक रृ्ण्डि की। तर्कास की 



दि इिनी पयावप्त निी ंिी तक इस बढिी श्रम शण्डि को लाभदायक िोजगाि उपलब्ध किा सके। 

 

 दोर्पूणष आयोजि : 

 

आयोजन के प्रािम्भ म  केर्ल यि सोचा गया तक तर्कास के साि िोजगाि के अर्सि स्वि: उत्पन्न 

िोगे ििा बेिोजगािी की समस्या को तर्कास प्रयास के साि जोड़ा गया। औद्योतगक बेिोजगािी गााँर् 

से शििो ंकी ओि बढिे पलायन, औद्योतगक तर्कास का अभार् ििा औद्योतगक तर्कास िीमी गति 

के कािण िै जब तशतक्षि बेिोजगािी दोष पूणव तशक्षा प्रणाली र् िोजगाि उनु्मख तशक्षा के अभार् के 

कािण उत्पन्न िोिी िै। 

 

 अिुपयुि नशिा प्रणाली: 

 

तशक्षा प्रणाली को आतिवक तर्कास की जरूिि के अनुरूप िैयाि तकया जाना चातिए। गुन्नि तमर्वल 

के अनुसाि भाििीय तशक्षा प्रणाली का उदे्दश्य मानर् स्रोिो ंका तर्कास किना निी ंििा। यिााँ तक 

तशक्षा प्रणाली तर्कास औि व्यार्सातयक प्रतिष्ठानो ंके तलए क्लकव  औि नीचे दजे के प्रशासतनक 

अतिकािी पैदा कि सकिी िै। 

प्रश्न 5. बेरोजगारी निवारण के नलए सरकार िारा अपिाई गई िीनतयो ंका वणषि कीनजए। 

 

उत्तर: आयोजन के प्रािम्भ म  यि सोचा गया तक तर्कास के स्विः पयावप्त मात्ा म  िोजगाि के अर्सि 

उत्पन्न िोगें जो तर्द्यमान र् बढिे श्रम बल को िोजगाि उपलब्ध कि सकेगा। िोजगाि उपलब्ध किाने के 

परिपे्रक्ष्य म  सिकाि ने तर्तभन्न योजनाएाँ  चलायी।ं पांचर्ी ंपंचर्ष ीय योजना म  यि तर्चाि आया तक िोजगाि 

रृ्ण्डि के तलए केर्ल तर्कास दि पि तनभवििा पयावप्त निी ंिै।  

 

िोजगाि रृ्ण्डि के तलए सिकाि र् तनजी संगतठि के्षत्ो ंम  िोजगाि देने के अतिरिि पृिक कायवक्रम अपनाये 

जाने आर्श्यक िैं। िठी पंचर्ष ीय योजना म  अल्प िोजगाि को कम किने ििा बेिोजगािी की समस्या को 

िल किने के उदे्दश्य के रूप म  स्वीकाि तकया गया। 

कृतष , लघु र् कुटीि उद्योगो ंििा सिायक गतितर्तियो ंम  स्विोजगाि के अर्सि बढाने के प्रयास तकये गये। 

सािर्ी ंपंचर्ष ीय योजना म  तर्कास आयोजन की िणनीति से उत्पादक िोजगाि सृतजि किने को उच्च 

प्राितमकिा दी गई।  

 

श्रम बल की रृ्ण्डि दि िोजगाि रृ्ण्डि से अतिक िोने के कािण प्रतिर्ष व बेिोजगाि श्रम शण्डि का आकाि 

बढिा चला गया। आठर्ी ंयोजना म  समृण्डि की उत्पादन संिचना म  परिर्िवन िािा प्रतिर्ष व िोजगाि रृ्ण्डि 

लक्ष्य 5.6 से 5.8 प्रतिशि िखा गया िातक अगले दस र्ष ों म  बेिोजगािी को पूणविः समाप्त तकया जा सके। 

नर्ी ंपंचर्ष ीय योजना म  श्रम गिन के्षत्ो ंििा उन के्षत्ो ंपि बल देने का लक्ष्य िखा गया। जिााँ बेिोजगािी 

अतिक मात्ा म  िी। यि माना गया तक िोजगाि के अर्सि उत्पन्न किने र् उनका लाभ उठाने के तलए 

सिकािी िस्तके्षप की आर्श्यकिा िै। दसर्ी ंयोजना म  िोजगाि के अतिक अर्सि उत्पन्न किने र्ाले के्षत्ो ं

(कृतष  र् संबि व्यर्साय, लघु र् मध्यम उद्योग, तशक्षा र् स्वास्थ्य, तनमावण, पयवटन आतद) के तर्कास पि बल 



देने का लक्ष्य िखा गया। ग्याििर्ी ंपंचर्ष ीय योजना के अन्तगवि िोजगाि म  िेजी से तर्स्ताि र् िोजगाि की 

गुणर्त्ता म  सुिाि लाने र्ाली िोजगाि युण्डि अपनाने पि बल तदया गया र् द.8 लाख िोजगाि अर्सि सृतजि 

किने की बाि किी गई। बाििर्ी ंयोजना म  तर्तनमावण के्षत् को तर्कास का मित्त्वपूणव माध्यम बनाने पि बल 

तदया गया। 

प्रश्न 6. भारत में बेरोजगारी की समस्या के समािाि के नलए सुझाव दीनजए। 

 

उत्तर: अल्प िोजगािी, खुली बेिोजगािी, ग्रामीण के्षत्ो ंम  बेिोजगािी र् तशतक्षि र्गव म  बेिोजगािी की ण्डथिति 

म  उसके समािान के तलए व्यापक िोजगाि के अर्सि उपलब्ध किाये जाने आर्श्यक िैं। इस िेिु तनम्न 

प्रयास तकये जा सकिे िैं। 

 निवेश में वृस्ि व निवेश की संरचिा पररवतषि : 

 

अिवव्यर्थिा म  तनरे्श या पूाँजी तनमावण स्ति ऊाँ चा बना ििना आर्श्यक िै िातक उत्पादन क्षमिा 

ऊाँ ची बनी ििे र् िोजगाि के अर्सि भी िदनुरूप ढााँचे बने िि । तनरे्श रृ्ण्डि के साि उत्पादन 

तर्स्ताि िोिा िै र् िोजगाि के अर्सिो ंम  रृ्ण्डि िोिी िै। तनरे्श संिचना श्रम गिन परियोजनाओ ंम  

अतिक िोना चातिए। 

 

 छोटे व ग्रामीण उद्योग की थिापिा का नवस्तार : 

 

िस्ततशल्प दस्तकािी र् ग्रामीण के्षत्ो ंम  अन्य िोटे उद्योगो ंका तर्स्ताि र् उनकी दक्षिा म  रृ्ण्डि की 

जाये। इनम  कम पूाँजी की आर्श्यकिा िोिी िै र् िोजगाि लोग अतिक िोिे िैं। ग्रामीण के्षत् ‘म  

इनकी थिापना कि काम की िलाश म  ग्रामीण से शििी के्षत्ो ंम  पलायन को िोका जा सकिा िै 

ििा ग्रामीण के्षत्ो ंम  अल्प िोजगाि र् मौसमी बेिोजगािी की ण्डथिति म  िोजगाि के अर्सिो ंका 

तर्स्ताि तकया जािा िै। 

 

 जि शस्ि आयोजि : 

 

देश म  उपलब्ध श्रम, बल र् उत्पादन म  श्रम बल की आर्श्यकिा के मध्य उपयुि आयोजन की 

आर्श्यकिा िै। एक ओि श्रम, बल बेिोजगाि िै र् दूसिी ओि कुशल र् दक्ष श्रम बल का अभार् 

िै। श्रम, बल को दक्ष र् कुशल बनाकि आर्श्यकिानुसाि श्रमबल म  कौशल का तनमावण कि 

बेिोजगािी र् कौशल श्रम का अभार् दोनो ंसमस्याओ ंका समािान संभर् िै। 

 

 नशिा प्रणाली में पररवतषि : 

 

तशक्षा प्रणाली थिानीय िोजगाि आर्श्यकिाओ ंके अनुरूप तर्कतसि की जाए। सिकाि तनयोजन 

र् बल र् श्रम बल को उस ििि से तशक्षा र् प्रतशक्षण का सामूतिक प्रयास किना चातिए। िातक 

उच्च तशक्षा के बार्जूद बेिोजगािी का सामना न किना पडे़। देश का बेशकीमिी श्रम बल बेकाि न 

ििे। 



 जिसंख्या नियन्त्रण : 

 

इसम  आतिवक तक्रयाओ ंके तर्स्ताि के अनुरूप श्रम बल की आर्श्यकिा र् श्रम बल की पूतिव के 

दीघवकालीन तनयोजन के भािि जैसे तर्कासशील देश म  जनसंख्या तनयंत्ण की आर्श्यकिा िै। 

आज की जनसंख्या रृ्ण्डि कुि र्ष ों बाद श्रम म  शातमल िो जािी िै। उसके अनुरूप यतद ण्डथिति 

आतिवक सेर्ाओ ंका तर्स्ताि निी ंिोिा िो बेिोजगािी की समस्या का सामना किना िोगा। 

अन्य महत्त्वपूणष प्रश्नोत्तर 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. राष्ट्र ीय सेम्पल सवेिण िे बेरोजगारी मापि की नकतिी नवनि दी हैं? 

 

(अ) दो 

(ब) चाि 

(स) िीन 

(द) पााँच 

 

उत्तर: (स) िीन 

प्रश्न 2. 1999-2000 में भारत में श्रम बल में शानमल व्यस्ि (नमनलयि में) िे (चालू स्थिनत के 

अिुसार) 

 

(अ) 40 .0 

(ब) 469.0 

(स) 483.  

(द) द01:10 

 

उत्तर: (अ) 40 .0 

प्रश्न 3. 2011-12 में चालू दैनिक स्थिनत के आिार पर श्रम बल में शानमल व्यस्ि (नमनलयि में) िे. 

 

(अ) 363.3 

(ब) 41 .5 

(स) 440.5 

(द) 483.  

 

उत्तर: (स) 440.5 



प्रश्न 4. 2011-12 में यू.एस. के आिार पर नियुि व्यस्ि तिा व्यस्ि नदवस (नमनलयि में) िे 

 

(अ) 398.0 

(ब) 4द .9 

(स) 4 5.9 

(द) 41द.  

 

उत्तर: (स) 4 5.9 

प्रश्न 5. प्रािनमक िेि में 2004-05 में रोजगार नवतरण नकतिे प्रनतशत िा? 

 

(अ) द8.4 

(ब) 18.5 

(स) 53.4 

(द) 54.3 

 

उत्तर: (अ) द8.4 

प्रश्न 6. कुल रोजगार में स्वरोजगार का नहस्सा नकतिा प्रनतशत है? 

 

(अ) द5.5 

(ब) द0.0 

(स) 48.3 

(द) 4द.1 

 

उत्तर: (अ) द5.5 

प्रश्न 7. सामान्य स्थिनत के अिुसार वर्ष 2011-12 में गुजरात में नकतिे प्रनतशत बेरोजगारी िी? 

 

(अ) 0.10 

(ब) 1.10 

(स) 0.  

(द) शून्य 

 

उत्तर: (स) 0.  

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 



प्रश्न 1. कीन्स के अिुसार बेरोजगारी क्या होती है? 

 

उत्तर: समग्र मांग के अभार् के कािण। 

प्रश्न 2. दीघषकालीि बेरोजगारी कौि-सी होती है? 

 

उत्तर: संिचनात्मक बेिोजगािी। 

प्रश्न 3. अिषव्यवथिा में संरचिात्मक असाम्य के कारण कौि-सी बेरोजगारी होती है? 

 

उत्तर: संिचनात्मक बेिोजगािी। 

प्रश्न 4. वह बेरोजगारी नजसमें व्यस्ि स्पष्ट् रूप से बेरोजगार नदिाई िही ंदेता, कौि-सी है? 

 

उत्तर: प्रच्छन्न बेिोजगािी। 

प्रश्न 5. अल्प रोजगार की दशा में कौि-कौि सी बेरोजगारी होती है? 

 

उत्तर: प्रच्छन्न बेिोजगािी र् मौसमी बेिोजगािी। प्र्न  6. सी.र्ी.एस. तकसको मापिा िै  उत्ति-सी.र्ी.एस. 

व्यण्डि तदर्सो ंको मापिा िै। 

प्रश्न 7. भारत में रोजगार व बेरोजगारी के आँकडे संचय कौि करता है? 

 

उत्तर: N.S.S.O. 

प्रश्न 8. 2011-12 में प्रािनमक िेि में रोजगार प्रनतशत नकतिा िा? 

 

उत्तर: 48.9 

प्रश्न 9. 2004-05 में नितीयक िेि में रोजगार प्रनतशत नकतिा िा? 

 

उत्तर: 18.2% 

प्रश्न 10. 2011-12 में नितीयक िेि में रोजगार का नकतिा प्रनतशत िा? 

 

उत्तर: 24.3% 

प्रश्न 11. 2011-12 में तृतीयक िेि में रोजगार नवतरण नकतिा प्रनतशत िा? 

 

उत्तर: 26.8% 



प्रश्न 12. रोजगार की दृनष्ट् से सबसे बडा िेि है? 

 

उत्तर: प्राितमक के्षत्। 

प्रश्न 13. रोजगार दृनष्ट् दूसरा महत्त्वपूणष िेि कौि-सा है? 

 

उत्तर: िृिीयक के्षत्। 

प्रश्न 14. तृतीयक िेि का सकल घरेलू उत्पाद में | नकतिा प्रनतशत िा? 

 

उत्तर: 61% 

प्रश्न 15. वतषमाि में नकतिे प्रनतशत श्रम बेरोजगार में कायषरत है? 

 

उत्तर: 52% 

प्रश्न 16. वेति रोजगार में नकतिे प्रनतशत कायषरत है? 

 

उत्तर: 18% 

प्रश्न 17. CWS का क्या अिष है? 

 

उत्तर: Current Weekly Status (चालू साप्तातिक ण्डथिति) . 

प्रश्न 18. CDS से क्या आशय है? 

 

उत्तर: Current Daily Status (चालू दैतनक ण्डथिति) 

प्रश्न 19. वर्ष 2011-12 में सामान्य स्थिनत के अिुसार केरल में बेरोजगारी नकतिे प्रनतशत िी? 

 

उत्तर: 91% 

प्रश्न 20. वर्ष 2011-12 में सामान्य स्थिनत के अिुसार प. बंगाल में बेरोजगारी नकतिे प्रनतशत िा? 

 

उत्तर: 4.4% 

प्रश्न 21. 1951 में भारत की जिसंख्या नकतिी िी? 

 

उत्तर: 36 किोड़। 



प्रश्न 22. 2011 में भारत की जिसंख्या नकतिी िी? 

 

उत्तर: 151 किोड़। 

प्रश्न 23. बेरोजगारी के प्रकारो ंके िाम नलस्िए। 

 

उत्तर: 

1. संिचनात्मक बेिोजगािी 

2. प्रच्छन्न बेिोजगािी 

3. मौसमी बेिोजगािी 

4. खुली बेिोजगाि 

5. चक्रीय बेिोजगािी 

6. घष वणात्मक बेिोजगािी।। 

प्रश्न 24. बेरोजगारी मापि की तीि अविारणाएँ नलिो। 

 

उत्तर: 

1. सामान्य ण्डथिति बेिोजगािी 

2. साप्तातिक ण्डथिति बेिोजगािी 

3. दैतनक ण्डथिति बेिोजगािी। 

प्रश्न 25. नशनित बेरोजगारी कब उत्पन्न होती है? 

 

उत्तर: तशतक्षि बेिोजगािी दोष पूणव तशक्षा प्रणाली र् िोजगाि उनु्मख तशक्षा के अभार् के कािण उत्पन्न िोिी 

िै। 

प्रश्न 26. नकस योजिा में अल्प रोजगार को कम करिे तिा बेरोजगारी की समस्या को हल करिे 

उदे्दश्य से स्वीकार नकया?  

 

उत्तर: िठी पंचर्ष ीय योजना को। 

प्रश्न 27. प्रनतवर्ष बेरोजगार श्रम शस्ि का आकार क्यो ंबढ़ता चला गया? 

 

उत्तर: श्रम बल की रृ्ण्डि दि िोजगाि की रृ्ण्डि दि से अतिक िोने के कािण बेिोजगाि श्रम शण्डि का 

आकाि बढिा चला गया। 

प्रश्न 28. आठवी ंपंचवर्ीय योजिा में प्रनतवर्ष रोजगार वृस्ि का लक्ष्य नकतिा रिा गया? 

 

उत्तर: 5.6 से 5.8 प्रतिशि िखा गया। 



प्रश्न 29. नकस योजिा में रोजगार के अनिक अवसर उत्पन्न करिे वाले िेिो ंके नवकास पर बल देिे 

का लक्ष्य रिा? 

 

उत्तर: दसर्ी ंयोजना म । 

प्रश्न 30. ग्यारहवी ंपंचवर्ीय योजिा का क्या लक्ष्य रिा गया? 

 

उत्तर: ग्याििर्ी ंपंचर्ष ीय योजना म  िोजगाि म  िेजी से तर्स्ताि र् िोजगाि की गुणर्त्ता म  सुिाि लाने र्ाली 

िोजगाि युण्डि अपनाने पि बल तदया। 

प्रश्न 31. 1999-2000 की तुलिा में 2011-12 में नशनित बेरोजगारी पर क्या प्रभाव पडा? 

 

उत्तर: 1999-5000 की िुलना म  5011-15 म  तशतक्षि बेिोजगािी दि कम हुई िै औि यि कमी पुरुष ो ंकी 

िुलना म  मतिलाओ ंम  अतिक हुई िै। 

प्रश्न 32. बेरोजगारी के कोई दो कारण नलस्िए। 

 

उत्तर: 

1. अल्पतर्कास र् तर्कास प्रारूप का िोजगाि रृ्ण्डि से असंगि िोना। 

2. जनसंख्या र् श्रम पूतिव म  रृ्ण्डि। 

प्रश्न 33. िेनतहर मजदूर रोजगार गारन्टी कायषक्रम कब शुरू नकया गया? 

 

उत्तर: यि कायवक्रम 1983 म  आिम्भ तकया गया। 

प्रश्न 34. TRYSEM कब शुरू नकया गया? 

 

उत्तर: यि कायवक्रम 19 9 म  प्रािम्भ तकया गया। 

प्रश्न 35. TRYSEM में 1991 से 1999 के मध्य नकतिे लोगो ंको प्रनशिण नदया? 

 

उत्तर: 53.3 लाख लोगो ंको प्रतशक्षण तदया गया। 

प्रश्न 36. TRYSEM को 1999 में नकस योजिा में नमला नदया गया? 

 

उत्तर: इसे स्वणव जयंिी ग्राम स्विोजगाि योजना म  तर्लय तकया गया। 

प्रश्न 37. जवाहर रोजगार योजिा कब प्रारंभ की गई? 

 

उत्तर: 1989-90 म  आिंभ तकया गया। 



प्रश्न 38. जवाहर रोजगार योजिा को 1999 में नकसमें नमला नदया गया? 

 

उत्तर: जर्ािि ग्राम समृण्डि योजना म । 

प्रश्न 39. NREGA कायषक्रम की शुरुआत कब की गई? 

 

उत्तर: 5006 म । 

प्रश्न 40. बेरोजगारी समस्या के समािाि हेतु दो सुझाव बताइये। 

 

उत्तर: 

1. तनरे्श म  रृ्ण्डि र् तनरे्श संिचना म  परिर्िवन। 

2. तशक्षा प्रणाली म  परिर्िवन। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. संरचिात्मक बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: संिचनात्मक बेिोजगािी दीघवकालीन िोिी िै ििा तपिडे़ आतिवक ढांचे के कािण िोिी िै। यि देश 

की तर्कास प्रतक्रया के साि जुड़ी िोिी िै।  

 

जब श्रम की िुलना म  पूाँजी तनमावण की दि िीमी िोिी िै अिावि् श्रम की िुलना पूाँजी या अन्य पूिक सािनो ं

की कमी िोिी िै। यि अिवव्यर्थिा म  असाम्य कािण िोिी िै। 

प्रश्न 2. िुली बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: यि र्ि बेिोजगािी की ण्डथिति िै तजसम  काम किने का इचु्छक र् काम किने की क्षमिा र् योग्यिा 

िखने र्ाले व्यण्डि को कोई काम निी ंतमलिा। काम न तमलने के कािण व्यण्डि पूिी ििि बेिोजगाि िििा 

िै।  

 

ग्रामीण के्षत्ो ंसे शििो ंम  िोजगाि की िलाश म  श्रतमक आिा िै र् उसे र्िााँ कोई िोजगाि निी ंतमलिा िो 

उस ण्डथिति म  खुली बेिोजगािी किी जािी िै। 

प्रश्न 3. चक्रीय बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: बेिोजगािी की यि समस्या पूाँजीर्ादी या बाजाि िंत् अिवव्यर्थिा म  व्यापाि चक्र के कािण उत्पन्न 

िोिी िै। मंदी की ण्डथिति म  समग्र मांग की कमी के कािण उत्पादन कम िो जािा िै र् बेिोजगािी िो जािी 

िै। कीन्स के अनुसाि समग्र मााँग म  रृ्ण्डि कि इस ििि की बेिोजगािी को समाप्त तकया जा सकिा िै। 

तर्कतसि देशो ंम  मूलि: बेिोजगािी समस्त मााँग की कमी के कािण पैदा िोिी िै। 



प्रश्न 4. घर्षणात्मक बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: अिवव्यर्थिा की आंतगक संिचना म  सदैर् परिर्िवन िोिे िैं। कुि उद्योग बन्द िोिे िैं कुि नये खुलिे 

िैं। बन्द उद्योगो ंसे बेिोजगाि हुए श्रतमको ंको दूसिा कायव खोजने र् इसके तलए आर्श्यक प्रतशक्षण म  

समय लगिा िै। इस दौिान र्ि बेिोजगाि िििा िै। नये कायव म  कायव किने आिम्भ किने िक की 

बेिोजगािी घष वणात्मक िििी िै। 

प्रश्न 5. सामान्य स्थिनत बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: यि उन व्यण्डियो ंकी संख्या िै जो सरे्क्षण अर्ति से पूर्व के एक र्ष व म  तकसी प्रकाि के िोजगाि म  

निी ंिोिे। यि दीघवकालीन बेिोजगािी या खुली बेिोजगािी दशाविी िै। इसम  यि देखा जािा िै तक व्यण्डि 

सामान्यिया िोजगाि म  िै, बेिोगाि िै अिर्ा श्रम-शण्डि से बािि िै। 

प्रश्न 6. साप्तानहक स्थिनत बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: इसम  सरे्क्षण के तपिले एक सप्ताि म  व्यण्डि का िोजगाि देखा जािा िै। यतद इन साि तदनो ंम  

तकसी भी एक तदन एक घणे्ट भी िोजगाि प्राप्त निी ंिोिा िो उसे उस सप्ताि के तलए बेिोजगाि माना जािा 

िै। 

प्रश्न 7. दैनिक स्थिनत बेरोजगारी से क्या आशय है? 

 

उत्तर: इसम  व्यण्डि के तपिले साि तदन के प्रतितदन के िोजगाि के बािे म  देखा जािा िै। यतद व्यण्डि 

तकसी भी तदन चाि घणे्ट िक िोजगाि म  िोिा िै िो उसे आिे तदन के तलए िोजगाि माना जािा िै। चाि 

घणे्ट से अतिक िोजगाि म  िोने पि उसे पूिे तदन के तलये िोजगाि माना जािा िै, यि दैतनक ण्डथिति प्रति 

सप्ताि बेिोजगािी के श्रम तदनो ंका प्रति सप्ताि कुल श्रम तदनो ंसे अनुपाि िै इसे बेिोजागािी की समय दि 

(Time Rate) म  मापा जािा िै। 

प्रश्न 8. भारत में बेरोजगार के स्रोत नलिो। 

 

उत्तर: भािि की जनगणना रिपोटव, िाष्ट्र ीय प्रतिदशव सरे्क्षण संगठन की िोजगाि र् बेिोजगािी की अर्थिा 

संबंिी रिपोटव, िोजगाि औि प्रतशक्षण मिातनदेशालय के िोजगाि कायावलय म  पंजीकृि आाँकड़ो ंििा श्रम 

बू्यिो िािा र्ातष वक आिाि पि पारिर्ारिक िोजगाि-बेिोजगािी संबंिी सरे्क्षण। 

प्रश्न 9. कुल रोजगार में स्वरोजगार के नहस्सा को समझाइए। 

 

उत्तर: कुल िोजगाि म  स्विोजगाि का तिस्सा द5.5% िै। लेतकन इसम  कामगािो ंका एक बड़ा तिस्सा अभी 

भी कम आय सृजन र्ाली गतितर्तियो ंसे जुड़ा िै। िोजगाि की संिचना के अनुसाि दो प्रकाि से र्गीकिण 

तकया जािा िै। एक के अनुसाि स्विोजगाि तनयतमि रे्िन िोजगाि र् आकण्डिक िोजगाि।  

 

भािि म  तनयतमि रे्िन िोजगाि र् लगे श्रम की कायवदशाएाँ  बेििि िोिी िैं। िोजगाि की सुिक्षा अतिक 

िोिी िै ििा रे्िन भी अतिक तमलिा िै। 



प्रश्न 10. राष्ट्र ीय ग्रामीण रोजगार कायषक्रम को समझाइये। 

 

उत्तर: यि मूलि: मजदूिी िोजगाि कायवक्रम िा। इसके िािा ग्रामीण के्षत् म  उत्पादकिा सामातजक 

सम्पतत्तयो ंका तनमावण तकया गया। 1980 म  यि कायवक्रम ग्रामीण के्षत्ो ंम  मजदूिी िोजगाि पि तनभवि लोगो ं

के तलए आिंभ तकया गया िातक ग्रामीण के्षत् म  मजदूिी िोजगाि के अर्सि सृतजि तकये जा सक ।  

 

इस योजना म  केन्द्र िािा िाज्ो ंको िातश सीमान्त कृष क, खेतििि, मजदूिो ंकी संख्या से गिीबी के आिाि 

पि उपलब्ध किाए गए। 

प्रश्न 11. ग्रामीण युवाओ ंके नलए स्वरोजगार प्रनशिण कायषक्रम (TRYSEM) को बताइए।  

 

उत्तर: ग्रामीण युर्को ंम  स्विोजगाि प्रतशक्षण कायवक्रम 19 4 म  आिंभ तकया गया। प्रति र्ष व 5 लाख लोगो ं

के प्रतशक्षण के साि यि कायवक्रम आिंभ हुआ। प्रतशक्षण म  एक तििाई ग्रामीण युर्तियो ंका िोना 

आर्श्यक िा। कायवक्रम के ििि सािर्ी ंयोजना म  88 लाख ग्रामीण लोगो ंको स्विोजगाि का प्रतशक्षण 

तदया गया। 

प्रश्न 12. रोजगार आश्वासि योजिा (EAS) को समझाइये। 

 

उत्तर: यि कायवक्रम 1993 म  देश के तपिडे़ तर्कास खिो ंम  आिंभ तकया गया। मूलि: ग्रामीण युर्को ंको 

िोजगाि कायवक्रम िा। प्रमुख रूप से यि आतदर्ासी, िेतगस्तानी र् सूखाग्रस्त के्षत्ो ंम  यि कायवक्रम आिंभ 

तकया गया। र्ष व 5001 म  इसे जर्ािि ग्राम समृण्डि योजना र् बाद म  समू्पणव ग्रामीण िोजगाि योजना म  

तर्लय कि तदया गया। 

प्रश्न 13. एकीकृत ग्रामीण नवकास कायषक्रम (IRDP) को समझाइये। 

 

उत्तर: यि 19 8- 9 म  आिंभ तकया गया। मूलि: गिीबी उनू्मलन का कायवक्रम िा। यि स्विोजगाि पि 

आिारिि िा। इसके अन्तगवि उत्पादक सम्पतत्त प्रदान की गई िातक उससे अतजवि आय से गिीबी से बािि 

आ सके। इसके ििि पशुपालन, िेशम कीट पालन, बुनाई, ििकिघा, िस्ततशल्प आतद गतितर्तियो ंको 

प्रोत्सािन तदया गया। 

प्रश्न 14. बेरोजगारी की समस्या समािाि हेतु तीि सुझाव नलस्िए। 

 

उत्तर: 

1. अिवव्यर्थिा म  तनरे्श या पूाँजी तनमावण का स्ति ऊाँ चा ििना आर्श्यक िै िातक उत्पादन क्षमिा 

ऊाँ ची बनी ििे र् िोजगाि के अर्सि भी िदनुरूप ऊाँ चे बने िि । 

 

2. तशक्षा प्रणाली थिानीय िोजगाि आर्श्यकिाओ ंके अनुरूप तर्कतसि की जाए। सिकाि तनयोजक 

र् श्रम बल को इस ििि के तशक्षा र् प्रतशक्षण का सामूतिक प्रयास किना चातिए। 

 



3. िोटे एरं् ग्रामीण उद्योगो ंकी थिापना र् तर्स्ताि तकया जाये। इनम  कम पूाँजी की आर्श्यकिा िोिी 

िै र् िोजगाि लोच अतिक िोिी िै। 

निबंिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. NREGA कायषक्रम पर नटप्पणी नलस्िए। 

 

उत्तर: यि कायवक्रम फिर्िी 5006 म  देश म  500 सबसे तपिडे़ तजलो ंम  लागू तकया गया। 5008 म  इसे 

देश के सभी तजलो ंम  लागू कि तदया गया। 5 अकू्टबि 5009 को इस योजना का नाम मिात्मा गााँिी िाष्ट्र ीय 

ग्रामीण िोजगाि अतितनयम (MGNREGA) कि तदया गया।  

 

इस कायवक्रम म  प्रते्यक ग्रामीण परिर्ाि को तनकटर्िी के्षत् म  100 तदनो ंके अकुशल मजदूि िोजगाि की 

गािन्टी दी गई। िोजगाि म  एक तििाई आिक्षण मतिलाओ ंके तलए िखा गया। परिर्ाि को मजदूिी िोजगाि 

उपलब्ध न किा सकने की ण्डथिति म  बेिोजगािी भते्त का प्रार्िान िै।  

 

कायवक्रम का संचालन पंचायिी िाज संथिाओ ंके माध्यम से तकया जािा िै। इसके अिीन जल संिक्षण, 

र्ातनकी, रृ्क्षािोपण, बाढ तनयंत्ण, सड़को ंका तनमावण आतद कायव तकये गए। 5015-13 म  योजना म  

39661 किोड़ रु. खचव तकये गए। 

इस कायवक्रम के िािा र्ष व 5015-13 से 530 किोड़ व्यण्डि तदर्स िोजगाि का सजन तकया गया। योजना 

के कािण ग्रामीण के्षत्ो ंम  श्रम की मांग म  रृ्ण्डि हुई र् मजदूिी दि म  रृ्ण्डि हुई। योजना म  मतिलाओ ंकी 

भागीदािी, अनुसूतचि जाति र् जनजाति की भागीदािी बहुि अतिक हुई।  

 

मजदूिी का भुगिान पोस्ट ऑतफस म  खािो ंके माध्यम से िोने के कािण तर्त्तीय समारे्शन (Inclusion) 

हुआ ििा देश के प्राकृतिक संसािनो ंके आिाि म  मजबूिी बनी र् ग्रामीण के्षत् म  मजदूिी बढी िै लेतकन 

इसम  व्यापक भ्रष्ट्ाचाि र् अतनयतमििाय  पायी गयी िैं। इस कायवक्रम के तलये तसिम्बि 500द म  िाष्ट्र ीय 

ग्रामीण िोजगाि गािण्टी अतितनयम पास तकया गया िा। 

प्रश्न 2. बेरोजगारी के आनिषक एवं सामानजक दुष्पररणाम बताते हुए रोजगार/बेरोजगारी की सामान्य 

साप्तानहक तिा दैनिक स्थिनत को समझाइए एवं स्पष्ट् कीनजये नक सरकार रोजगार सृजि हेतु क्या 

कदम उठा रही है? 

 

उत्तर: बेिोजगािी के आतिवक दुष्परिणाम-बेिोजगािी के आतिवक दुष्परिणाम तनम्नतलण्डखि िै 

1. उत्पादन क्षतिग्रस्त िोिा िै। 

2. उत्पादकिा बहुि कम िोिी िै। 

3. पूाँजी तनमावण की दि तनम्न िििी िै। अि: औद्योतगक तनरे्श निी ंिो पािा। 

4. मानर् संसािन पूणव रूप से तनण्डिय िो जािे िैं, इन पि िोने र्ाला व्यय एक ििि से अपव्यय िै। 

बेरोजगारी के सामानजक दुष्पररणाम-बेरोजगारी के सामानजक दुष्पररणाम निम्ननलस्ित हैं : 



1. लोगो ंके जीर्न-स्ति म  कमी आ जािी िै। 

2. लोगो ंके सामातजक स्ति म  तगिार्ट आ जािी िै। 

3. ऐसी ण्डथिति म  समुदाय के लोगो ंके बीच आपसी मिभेद उत्पन्न िो जािा िै। 

बेरोजगारी के सामान्य, साप्तानहक तिा दैनिक स्तर : 

 सामान्य स्तर : 

 

सामान्य स्ति के अन्तगवि र्ि व्यण्डि आिे िैं जो अपना अतिक समय काम किने म  व्यिीि कििे 

िैं। िमािे देश म  सामान्य स्ति के कायव या 183 तदन कायव को मध्य तबन्दु किा जािा िै। र्ष वभि म  

183 तदन अिर्ा उससे अतिक तदनो ंम  कायव किने र्ाले व्यण्डि को, िोजगाि प्राप्त श्रतमक कििे 

िैं। ऐसे श्रतमक सामान्य स्ति के अन्तगवि आिे िैं। इसके तर्पिीि जो व्यण्डि सामान्य स्ति म  निी ं

आिे िैं उन्  सामान्य रूप से बेिोजगाि किा जािा िैं। 

 

 साप्तानहक स्तर : 

 

यि र्ि स्ति िै जब तनिावरिि ण्डथिति के अनुसाि एक सप्ताि का श्रमबल सुतनयोतजि तकया जािा िै 

यतद इस ण्डथिति म  कोई व्यण्डि इस श्रमबल का तिस्सा बन जाए िो उसे साप्तातिक स्ति से िोजगाि 

प्राप्त किा जािा िै अन्यिा उसे साप्तातिक स्ति पि बेिोजगाि। 

 

 दैनिक स्तर : 

 

इस स्ति के अन्तगवि तकसी व्यण्डि का श्रमबल तदनो ंके आिाि पि अनुमातनि तकया जािा िै। 

सामान्य स्ति से बेिोजगािी का तनर्ािण सम्भर् िै, पिनु्त साप्तातिक स्ति से बेिोजगािी का ग्राफ 

दीघवकालीन की ओि अग्रसरिि िोिा िै, जबतक दैतनक स्ति से बेिोजगािी का आाँकड़ा दीघवकालीन 

एरं् िुपी बेिोजगािी की ििफ अग्रसरिि िोिा िै। 

सरकार िारा रोजगार सृजि हेतु प्रयास : 

 

केन्द्रीय एरं् िाज् सिकाि  बेिोजगािो ंके तलए अनेक कायवक्रमो ंके माध्यम से िोजगाि के नये-नये सुअर्सि 

सुलभ किािी िैं। तजससे देश म  व्याप्त बेिोजगािी जैसी सामान्य समस्या से मुण्डि तमल सके।  

 

केन्द्रीय एरं् िाज् सिकािो ंिािा तकये जा ििे प्रयासो ंको तनम्नतलण्डखि दो र्गों म  तर्भातजि तकया जा सकिा 

िै-प्रत्यक्ष एरं् अप्रत्यक्षा 

प्रत्यि : 

 

सिकाि अपने तर्तभन्न तर्भागो ंम  प्रशासकीय कायों िेिु प्रत्यक्ष रूप से नई तनयुण्डियााँ कििी िै। तजससे 

िोजगाि के सुअर्सि प्राप्त िोिे िैं।  

 

उद्योगो,ं िोटलो ंएरं् परिर्िन की सुतर्िा के तलए सिकाि ने इस के्षत् म  भी अपने कदम बढाये िैं।  



 

इन सभी म  सिकाि बेिोजगािो ंको प्रत्यक्ष रूप से िोजगाि प्रदान कििी िै।  

 

सिकािी उद्योगो ंम  उत्पादन क्षमिा की रृ्ण्डि से अन्य उद्योगो ंके थिातपि िोने की सम्भार्ना बढिी िै, 

तजससे िोजगाि के अतिक से अतिक अर्सि सुलभ िोिे िैं। 

अप्रत्यि : 

 

सिकाि िािा देश म  तनिवनिा तनर्ािण िेिु चलाये जा ििे कायवक्रमो ंसे भी अप्रत्यक्ष रूप से िोजगाि के 

नर्ीनिम सािन सुलभ िोिे िैं।  

 

तनिवनिा तनर्ािण िेिु चलाये जा ििे कायवक्रमो ंसे िोजगाि के सािन िी सुलभ निी ंिोिे, अतपिु इनसे 

प्राितमक स्वास्थ्य सेर्ाओ,ं प्राितमक तशक्षा, जलापूतिव, गृि तनमावण िेिु सिायिा, ग्रामीण सड़को ंका तनमावण, 

बंजि भूतम का तर्कास, गृि एरं् स्वच्छिा सुतर्िाओ ंकी व्यर्थिा जैसे अनेक कायव पूणव तकये जािे िैं।  

 

तजनसे िोजगाि के साि-साि गााँर् का समू्पणव तर्कास िोने म  भी सिायिा तमलिी िै। 

 

 


